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Bcrony nanee mpumepst pabotel maketa Maple OynyT npuBeneHbl B pesxume uHTepdeiica
Worksheet Mode ¢ TekCTOBBIM pEeKHUMOM BBOJa KOMaHJ W BbipaxkeHuid Text Mode wim
MaTeMaTHYeCKUM pexuMoM BBoga Math Mode.

§1. Anaaurudeckoe pemenne 1upepeHUAIbLHBIX YPABHEHU I

1.1 Oomee penienne auddepeHnnanbHBIX YPABHEHUIA.

JInsi HaxOKICHUS aHATUTHYECKUX pelleHuid auddepeHraibubix ypaBHeHuit B Maple
npuMeHsiercss komanjga dsolve (eq,var,options), rne eq — auddepeHunaIbLHOE
ypaBHEHUE, var — HeusBecTHble (GyHKIMHU, options — mapamerpsl. [lapameTrpsl Moryt
yYKa3plBaTb METOJ PELICHUA 3a4a4yd, HanpuMep, 110 YMOJIYAHUIO HIIETCS aHAJIUTUYECKOE
peuicHue: type=exact. [lo ymomuanuio Maple crapaercs HalTH SIBHOE BBIpOKEHHE IS
HeusBecTHOM (QyHkuuu. Ilpu HEBO3MOXKHOCTU BBIACTUTH HCKOMYIO (YHKIHMIO pElIeHUe
BBIBOJAUTCS B HEABHOM BHJE. B 3TOM ciyyae sl BbIBOJA PEILUECHUS B SBHOM BHJE CIEAYET
yKasatb onuuio type=explicit mbOo 3amate _EnvExplicit:=true nepen
BBIIIOJIHEHUEM KOMaHIbl dsolve

IIpu cocraBnennn auddepeHIHaNbHbIX YpaBHEHUNW Ui 00O3HAu€HUs MPOU3BOIHON
MIPUMEHSIETCS  KOMaHZa diff, Hanpumep, nauddepeHMaTbHOE YypaBHEHHE Y''+y=X
3anuceiBaeTcs B Buje: diff (y (x) ,x$2) +y (x) =x.

B pexwume BBoma Math Mode MokHO Takke HCIOJIB30BATh CTAHIAPTHYIO HOTAIMIO CO
LITPUXaMHU, HaIpUMED:
> y'+ y-cos(x) =sin(x) -cos(x)

Oouiee pemenne 1udepeHINaIbLHOr0 YPaBHEHUS 3aBUCUT OT MPOU3BOJIBHBIX OCTOSHHBIX,
YHCIIO KOTOPBIX PaBHO MOPSAKY nuddepeHnuansHoro ypapaenus. B Maple Takue nocrosiHHsIe,
Kak MpaBuiio, obo3Havatores kak _Cl, _C2, u T.x1.

OOmiee perieHue HEOJHOPOTHOTO JHMHEHHOro auddepeHInanIbHOr0 ypaBHEHHUsS BCerja
BBIBOJIUTCS TaK, 4YTOOBI ObLIa YETKO BHJHA, CTPYKTypa 3Toro pemeHus. Kak m3BecTHo, oOiiee
peleHre HeoTHOPOAHOTO JUHEeHHOro AuddepeHInanbHOr0 ypaBHEHHUs PaBHO CyMMe OOIIero



pCLICHUS] COOTBETCTBYIOIIEIO OJHOPOTHOTO JU(PQEpPEHINATBHOTO YpPaBHEHUS M YaCTHOTO
pELICHUs] 3TOr0 K€ HEOTHOPOAHOro audpepeHIranbHoro ypaBHeHus. [lodtomy B cTpoke
BBIBOJ/Ia PELICHUE HEOAHOPOIHOTO JIMHEWHOTO MU (epeHINAIBFHOTO YPaBHEHHS BCET/Ia COCTOUT
U3 CllaraeMblX, KOTOPBIC COJEPKAT NPOU3BOJILHBIC IOCTOSIHHBIE (3TO 0OIIee peIeHHs
COOTBETCTBYIOLIETO OJHOPOJHOrO JU(PQPEPCHIIMATBHOTO ypaBHEHUs), M ClaraeMbix 0e3
NPOM3BOJIBHBIX ~ MOCTOSIHHBIX ~ (3TO  YaCTHOE  PEUICHUS 3TOr0 K€  HEOJJHOPOJIHOIO
maddepeHInanbHOTO YPaBHEHHS).

Komanna dsolve BbiiaeT pelieHre AUGPEPeHIMATBLHOTO YPABHEHHS B HEBBIYHCIIEMOM
dopmare. s Toro, utoObl C pemIeHMEM MOXHO ObLI0 ObI paborarh naiee (Hampumep,
MOCTPOUTh TpadUK peIICHHs) CIeIyeT OTICIUTh IPAaBYHd YacTh IOJYYEHHOTO PEIICHUS
KoMmaHAoil rhs (%).

3apgaHue 1.1.

1.1.1. Haiitu o6miee perienne aupGepeHInaiIbHOTO YypaBHEHHUS Y'+YCOSX=SINXCOSX.
> restart;

>de:=diff (y(x) ,x)+y(x) *cos (x)=sin (x) *cos (x) ;

de :=% P(x) + y(x) cos(x) = sin(x) cos(x)

>dsolve (de,y(x)) ;
y(x) =sin(x) — 1 + 75" ¢y

WTak, penienye HCKOMOTO YPaBHEHHS eCTh (ByHKIMSA y(x) =sin(x) — 1 + ¢ 5" ¢
3ameuanue: npu 3amucu pemieHus muddpepeHinanibHoro ypasuenus B Maple B crpoke
BBIBO/Ia TTPOM3BOJIbHAS TIOCTOSIHHASA 0003HavYeHa kak _ Cl.

1.1.2. Haiitu oOmee pemeHue audQepeHIHaIbHOTO ypaBHEHHS BTOPOTO  IMOPSIKa
y"=2y'+y=sinx+e~.
> restart;
> deq:=diff (y(x) ,x$2)-2*diff (y(x),x)+y(x)=sin(x)+exp (-x);
deq ::d—22y(x) -2 [iy(x)) + y(x) =sin(x) + e™*
dx dx

> dsolve (deq,y(x)) ;

y(x)=¢e" C2 +e'x_CI+ % e (2cos(x) e + 1)

3ameuanue: Tak KaK HCXOJHOE YypaBHEHHE OBLIO BTOPOTO TMOPSAKA, TO MOJY4EHHOE
pelleHre COAEPKUT JABE IMPOU3BOJIBHBIC KOHCTAHTHI, KOTOphle B Maple 06pr4H0 0003HAIOTCS Kak
_Cl u _C2. IlepBble ABa claraeMbIX MPeICTaBISIOT cO00i 001Iee peleHre COOTBETCTBYIOIIETO
OJIHOPOAHOTO AH(PEepeHINaTbHOIO YpaBHEHHUS, a MOCIETHEe ClIaraéMoe — YacTHOE pEIIeHUe
HEOJTHOPOJHOTO U hEepeHIINaTBbHOIO YPABHEHUS.

1.1.3. Haiitu oOmee pemenue audQepeHINaIbHOTO YpaBHEHHUS BTOPOTO  TOpPsIKA
y"+k?y=sin(qx) B 1Byx ciyuasx: =K u q=K (pesonasc).
> restart; de:=diff (y(x),x$2)+k*2*y(x)=sin (gq*x) ;
2
de :=d—2y(x) + kzy(x) =sin(q x)
dx

>dsolve (de,y(x)) ;

y(x) =sin(k x) _C2 + cos(kx) CI + %
k™ —gq



Tenepp HaillieM pelleHUME B ciaydae pe3oHaHca. [{ns 3Toro mepea BbI3OBOM KOMAaH/IbI
dsolve cieayer npupaBHsTh =K.

>q:=k: dsolve(de,y(x));
y(x) =sin(k x) _C2 + cos(k x) CI — % W
3ameuanue: B 000MX CiIydasXx 4YaCTHOE pEUICHHE HEOJHOPOJHOTO YpaBHEHHUS W oOIee

pemicHue, coAcpKamece MpOU3BOJIbHBIC ITIOCTOAHHBIC, BBIBOAATCA OTACIbHBIMU CJIaraCMbIMU.

1.2 ®dynnaMeHTaIbHAs (0a3UCHAs) CHCTEMA PelleHUI.

Komanna dsolve mnpeicTaBisieT BO3MOXHOCTh HaWTH (PyHIAMEHTAJIbHYIO CUCTEMY
pemenuit (6asucHbie GyHKIMK) auddepeHnnansHoro ypaBHeHus. Jljiss 3Toro B IMapamerpax
KoMmaHbpl dsolve cienyeT yka3arh output=basis.

3apgaHue 1.2.

Haiitu  QynaameHTanpHyo cuctemy pemeHuil  aud@depeHInaaTbHOro  ypaBHEHUS:
yW+2y"+y=0.
>de:=diff (y(x) ,x$4)+2*diff (y(x) ,x$2)+y(x)=0;
4 2
de ::ﬁy(x) +2 [ﬁy(x)] +y(x)=0

>dsolve(de, y(x), output=basis);
[sin(x), cos(x), sin(x) x, cos(x) x]
B pexume BBojga Math Mode:

> dsolve(y"™+2-y"+y=0,y); o
¥(x)= _Clsin(x) + C2cos(x) + C3sm(x)x+ Cdcos(x)x

> dsolve(y"™+ 2-y"+ y =0, y, output
= basis);

[sin(x), cos(x), sin(x) x, cos(x) x]

1.3 Pemienne 3anauyu Koy uiu kpaeBoii 3a1aum

Komanna dsolve moxeT HalTH pemieHue 3anaun Komm wiaM KpaeBoil 3ajgaud, €ciu
MoMUMO AU QepeHInanbHOr0 YpaBHEHUs 3aJaTh HayalbHbIE WM KpaeBble YCIOBUS IJIs
Heu3BecTHOM (yHkimu. B pexuve BBoga Text Mode mnst 0003Ha4YeHHS MPOM3BOJHBIX B
HAaYyalbHBIX WJIM KPaeBBIX YCIOBUAX HCHONb3yeTcs auddepeHmanbupiii  oneparop D,
Hanpumep, yciaosue y"'(0)=2 cienyet 3anucatsh B Buae (D@@ 2)(y)(0)=2, uiu yciosue Y'(1)=0:
D(y)(@@) =0. HamomHuM, 4TO mMpou3BOJHAS N-TO MOPSIKA 3aMUCKIBAETCS B BUJIe (D@@n)(y) -

B pexxume BBoga Math Mode (2D-Math) mMokHO HCITIOJIB30BaTh CTAHAAPTHYIO HOTALKIO CO
TPUXaMHu (CM. IPUMEDP HIKE).

3apaHue 1.3.

1.3.1. Haittu pemenue 3anaun Komm: y®+y"=2cosx, y(0)=-2, y'(0)=1, y"(0)=0, y"'(0)=0.

Iepseiii crioco6 (Math Mode):
s dsys = {y"+y"=2-cos(x), ¥(0) =-2,'(0) =1,»"(0) =0,y"(0) =0} :
> dsolve(dsys, y(x));

y(x) =-2cos(x) —sin(x) x +x



Bropoii crioco6 (Text Mode):
> de:=diff (y(x) ,x$4)+diff (y(x) ,x$2)=2*cos(x) ;
4 2
de = ﬁy(x) + ﬁy(x) =2 cos(x)

> cond:=y(0)=-2, D(y) (0)=1, (D@Q2) (y) (0)=0, (DEQ3) (y) (0)=0;
cond :=y(0)=-2,D(y)(0) =1,
D (»)(0)=0,0% (3)(0) =0
> dsolve ({de,cond},y(x));
y(x) =-2cos(x) —sin(x) x +x

1.3.2. Haiitu perieHne KpaeBou 3amadd: y'+y=2x-m, y(0)=0, y(g):o. [TocTpouts rpaduk
pelIcHHS.
> restart; de:=diff (y(x) ,x$2)+y(x)=2*x-Pi;
2
de :=ﬁy(x) +y(x)=2x—m

> cond:=y(0)=0,y(Pi/2)=0;

cond =y (0) =0,y(%n) =0
> dsolve({de,cond},y(x)) ;
y(x)=cos(x) T+2x—m

3ameuanue: ns MOCTpoeHUs: Tpaduka pelIeHds MPEeABAPUTENBHO CIEIyeT OTAEIUTD

MPaBYIO YacTh MOJYYEHHOTO BBIPAXKEHHUS.
> yl:=rhs (%) :plot(yl,x=-10..20, thickness=2) ;

30 4

20 A

-20 4

1.4 Pemrenne cucrem nudepeHunaaLHbIX YPABHEHUI
Komanna dsolve MoXeT HallTH pelieHre cucTeMbl AudQepeHInaibHbIX ypaBHEHUH (MIH

3amaun Komwm), ecnmu B Hell yka3ath: dsolve ({sys},{x(t),y(t),..}), roe sys —
cucrema nudepeHIaIbHbIX ypaBHeHUH, X (t) ,y (t) ,.. — HAOOp HEU3BECTHBIX (PYHKIIHUI.




3apgaHue 1.4.

Haiitu pemenue cucremsl auddepeHnnanbHbIX ypaBHEHUI:

X=—-4x—-2y+

e'—1

y=6X+3y—

e' -1
> sys:=diff (x(t),t)=—4*x(t)-2*y (t)+2/ (exp (t)-1),
diff (y(t),t)=6*x(t)+3*y(t)-3/(exp(t)-1);
d 3

$(1) =6x(8) +33(1) — —
e — 1

-4 h=- - 2 4
SYS drx(t) 4x(t) 2y(t)-|—ef71,dr

> dsolve ({sys}, {x(t),y(¥)});
4
x(f) = 2+ 21n(e B 1)~ ci + C2,y(1)=-2_C2-3e =3¢ (e — 1) +%e‘f_01
e

Haiinensr ase dynkimu X(t) u y(f), KOTOpbie 3aBUCAT OT IBYX MPOM3BOJBHBIX MOCTOSHHBIX
Clu C2.

1.5 IIpoBepKa HAWJIEHHOI0 pelIeHUus

Komanna odetest (sol,de) mo3BoJISIET MPOBEPUTH, YTO HANACHHOE penieHHe sol
VAOBJIIETBOpPSICT ypaBHeHWI0O wuiu cucreMe de. Moxker mOTpeOOBAaTHCS — BBIMOJIHUTH
JOTIOJTHUTEIBHBIE MpeoOpa3oBaHusl C TMOMOIIbID KomaH simplify, combine, expand,
YTOOBI TIOJYYUTh HOJIb.

[IpoBepum pemenne nuddepeHnrantbHOro ypaBHeHUs U3 3aaanus 1.1.1.
> restart; de:=diff (y(x),x)+y(x)*cos(x)=sin (x) *cos (x) :
> sol:=dsolve(de,y(x));

sol =y(x)=sin(x) — 1+ e sin(x) _CI

> odetest (sol,de) ;
0

[IpoBepum pelieHue KpaeBoi 3aiauu u3 3aaanus 1.3.2:
restart; de:=diff (y(x),x$2)+y(x)=2*x-Pi:
cond:=y(0)=0,y(Pi/2)=0:
sol:=dsolve({de,cond},y(x));

sol =y(x)=cos(x) T+2x—m
> odetest(sol, {de,cond}) ;

vVVYV

{0}

1.6 UnTerpaabpHble npeodpa3oBanus uis pemieHus 1uddepeHnnaibHbIX YPaBHEHUil
s pemenust nuddepeHINaNbHBIX ypaBHEHUN U 3a7a4 C HaYallbHBIMHU JTAHHBIMHA MOYHO

IIPUMEHATh UHTErpalbHble NMpeoOpazoBaHus. /i1 3TOro B KadecTBe OMIMM KoMaHbl dsolve
HYXXHO 3a/aTh METOJ] MHTErpalbHbIX IpeoOpa3oBaHuii B method=transform, rzae B
kagectBe transform  wmoxHO ykazate: laplace, fourier, fouriercos,
fouriersin. /[lng ucnonb3oBaHus MeToJga laplace Jo/KeH ObITh 3ajaH Bech HaOoOp

HAYaJIbHBIX YCIIOBUU.
> ode := diff(y(x), x, x) = 2*y(x)+2; icond:=y(0) =1, (D(y)) (0)
= 0;

2

ode := d—zy(x) =2y(x) +2
dx

icond :=y(0)=1,D(y)(0)=0

5



> dsolve({ode,icond},y(x));
yx) =el? e

> dsolve({ode,icond}, y(x), method=laplace);
y(x)=-1+ 2cosh(\/7x)

§2. IIpubanxeHHble pemieHus AP PepeHINATBHBIX YPaBHEHHI

Jnst MHOTHX TUIOB IU(QPEepeHINaTbHBIX YPAaBHECHUN HE MOXKET ObITh HAMJIEHO TOYHOE
aHAIMTUYECKOE pemieHne. B 3toM ciydae muddepeHnuanbsHoe YpaBHEHHE MOXKHO PEIINTh C
TTOMOTIIBIO TPUOJIMKEHHBIX METOJIOB, M, B YACTHOCTH, C TIOMOIIBIO PA3JIOKEHUS B CTETICHHOU PsiJT
HEU3BECTHON (YHKIIUU.

Uto0bl HaWTH mNpuOIMKEHHOE pelieHne ud@depeHInaTbHOTO YpaBHEHUS B BHJIE
CTENEHHOTO psija, B KoMmaHJe dsolve cieayeT Mocie TNEPeMEHHBIX YKa3aTh MapaMmeTp
type=series (wm npocto series). /[ Toro, 4To0bI yKa3aTh MOPSAIOK PA3JIOKEHHUS N, T.C.
MOPSZIOK CTEMEHHU, 0 KOTOPOH MPOU3BOIAUTH Pa3ioKEHUe, ClenyeT nepen komauaon dsolve
BCTaBUTH OTIPEJICIICHUE TIOPSAJIKA C IIOMOIIIBI0 KOMaH Ikl Order : =n.

Ecmu wmercs oOmee pemenue muddepeHNInanbHOTO ypaBHEHHS B BHJIE PA3JIOKECHHS B
CTENEHHOM psif, TO KOAPPHUIIUEHTHI IPH CTENEHSIX X HAlIEHHOTO Pa3yIo’KeHUs OyIyT COJepKaTh
HEW3BECTHhIE 3HaueHWs GyHKIMU B Hyine y (0) n ee npom3BoaHbix D (y) (0),
(D@R2) (y) (0) wu 1.1 IlomyuyeHHOE B CTpPOKE BBIBOJIa BBIpAXKEHUE OyIEeT HMMETh BU,
MOXOXKUW Ha PA3I0KEHWEe HWCKOMOTO pelmieHuss B psa  MakiopeHa, HO C JpYyrUMU
kosdduimeHTaMu MpH cTeneHsX Xx. /s BbIAETEHUS YacTHOTO peIHIeHHs ClexyeT 3aJaTh
HavyanbHble ycnoBus y(0)=yl, D(y) (0)=y2, (DQRQ2) (y) (0)=y3 wu T.n., npudem
KOJIMYECTBO ATHX HAYaIbHBIX YCIOBHM JIOJDKHO COBIAJATh C MOPSAIKOM COOTBETCTBYIOLIETO
muddepeHInanTbHOTO YpaBHEHUS.

PaznoxeHne B CTENEHHOW psii UMEET TUIl Series, Mo3TOMY Ui JabHEHIIeH paboThl ¢
3TUM  PpSAJOM €ro cieayer nmnpeoOpa3oBaTb B  IOJUHOM C  IOMOIIBIO  KOMaHJbI
convert (%$,polynom), a 3aTeM BbLACIUTH IPaBYK YACTh IIOJYYEHHOI'O BBIPAXKECHUS
KoMaHoil rhs (%) .

3apaHue 2.

2.1. Haiitu pemienne 3amaun Kommm: y'=y+xe¥, y(0)=0 B BHIE CTEIICHHOIO Psijia C TOYHOCTHIO
JI0 5-To mopsjka.
> restart; Order:=5:
> dsolve ({diff (y (x) ,x) =y (x) +x*exp(y (X)), y(0)=0}, y(x),
type=series) ;

1 1 1

_ 1 2 13 1 4 5
y(x) 2x+6x+6x+0(x)

B 1osiydeHHOM pellleHuH claraeMoe O(x°) O3HAYaeT, YTO TOYHOCTh PasjoKeHHUs OblIa 0
5-TO MopsiIIKa.

2.2. Haiitu obmee pemenue auddepeHnnanbHoro ypasHenus Y'(x)-y3(x)=e>cosX, B Buze
Pa3oKEeHUsS B CTEIIEHHOM s 10 4-r0 mopsiika. HaiiTu pasiioskeHne mpy HadalbHBIX YCIOBHUSX:
y(0)=1, y'(0)=0.
> restart; Order:=4: de:=diff (y(x) ,hx,x)-y(x)*3=exp (-x) *cos (x) ;
L2
de =5 y(x) =y(x)’
> f:=dsolve(de,y(x) ,h series);

=e¢ *cos(x)



=33 =3(0) + D) (0) 3+ [ 5307+ 5| &+ (530 D) (0) = 5] £+ 0l+*)

3ameuanue: B TOTY4EHHOM pasyiokeHUH 3anuch D (y) (0) oOo3HayaeT MpoOU3BOAHYIO B

nyine: Y'(0). Jas HaxoXKIeHUs 4acTOro pelieHus: OCTaJIOCh 33/1aTh HaYalbHbIC YCIOBHUSL:
> subs(y(0)=1, D(y) (0)=0,£);

y(x)=1 +x2— %x3 + O(x4)

2.3. Haiitu TouHOE 1 IpUOIMIKEHHOE PEIIeHHIE B BUJIE CTETIEHHOTO psijia 10 6-Tro MOpsiAKa 3aJauu
Komm: y”—y'=3(2—x?)sinx, y(0)=1, y'(0)=1, y"(0)=1. [TocTpouTth Ha OTHOM PHCYHKE TpadUKU

TOYHOI'O U HpI/I6J'II/I)KeHHOFO CIIICHUM.

> restart, dsys = y"-y'=3- (2—x sin(x), v(0)=1,¥(0)=1,¥"(0)=1;
3

dsys = )~ [ y(x) ) =3 (2 #) sin(x). »(0) =1, D(5) (0) = 1. D¥) () (0) =1
dy dx
> restart; dsys := diff(y(x), x, x, x)-(diff(y(x), x)) = (3*(2-
x"2))*sin(x), y(0) =1, (D(y))(0) =1, ((DGE2)(y))(0) = 1:

TouHoe pemieHune:
> dsolve ({dsys},y(x));

3w, T g2 el 3 2
y(x) = 1 e "+ 1 e+ 5 cog(x) +6an(x) x 7 cog(x) x 12

Brigenum mpaByro 4acTh 11 TOCTpOSHUs rpaduka

> yl := rhs(%);

yl ::%e_x—i— %ex—l— %cos(x) + 6sin(x) x — %cos(x) - 12

[IpubmmxeHHoe penieHue:

> Order := 6: dsolve({dsys},y(x),h series);
_ 1o 1, 7 4 1 .
yE) =lhxt ot o+ o) +0(d)

3ameuanue: tan pemeHus muddepeHnnaTbHOTO YpaBHEHUSI B BHJE pslla €CTh series,
MOATOMY JUISl JTATbHEHIIIEr0 MCIOIb30BaHMS TAKOTO PeIIeHUs (BBIYUCICHUN WM MOCTPOCHUS
rpadguka) ero oOs3aTeNBHO CJEAYET KOHBEPTUPOBATh B IIOJMHOM C IOMOIIBID KOMaHJbI
convert

Brigenum npaByro 4acTh 1 KOHBEPTUPYEM B MTOJIMHOM ISl TOCTPOESHUS Tpaduka
> y2:=convert(rhs (%) ,polynom) ;
5
ya = 1+x+—x +—x +§ +Ex
> plot([yl, y2], x = -3 .. 3, color = [black, blue], thickness =
2, linestyle = [solid, dash]);



Ha sTtom pucyHke BHIHO, YTO Haujydiliee NMPUOIUKEHHE TOYHOIO PEIICHUS CTENEHHBIM
PAIOM JoCcTUTaeTcs MpUMEpHO Ha nHTepBaie —1<x<1.

§3. Uncaennble pemieHus qudgepeHIuaibHbIX yPABHEHHIH, TOCTpoeHUe rpadukon
YHCJIEHHBIX pelleHuit

Jlnst Toro, 4TOoOBI HAWTHM YHCICHHOE pemieHrne AuddepeHInaibHOT0 ypaBHEHUS (3a1a4u
Komm nnm kpaeBoii 3amaun) B komaHae dsolve cienyer ykasaTh mapaMmeTrp type=numeric
(mmm mpocto numeric). Torma xomanga pemeHust auddepeHNnaTbHOTO ypaBHEHUST OyneT
nMeTh BU dsolve (eq, vars, type=numeric, options), rae eq — ypaBHEHUS,
vars — CIIMCOK WJIK MHOKECTBO HEM3BECTHBIX (PyHKUNH, options — mapaMeTpsbl.

B nomonHMUTENBHBIX ONUMSAX MOXHO YyKa3aTb METOJ YHMCIEHHOIO WHTETPUPOBAHUS
muhdepeHInanTbHOTO YpaBHEHUS B BHJIC method=numeric_method, rme B KadecTBe
numeric_method wmoxHo ykazate: rkf45, rosenbrock, bvp, rkf45 dae,
rosenbrock dae, dverk78, 1lsode, gear, taylorseries, mebdfi,
classical. Hampumep, method=rkf45 - wmeton Pynre-Kyrra-®ennbepra 4-5-oro
nopsaka (yctaHOBIIEH 10 yMmoidanuioo); method=dverk78 - wmeron Pynre-Kyrra 7-8
nopsigka;, method=classical - wiraccuueckuii Meron Pynre-Kyrra 3-ero mopsika;
method=gear — meroj ['upa.

B pesynabrate BbImosiHeHHs KomaHqbl dSOlve ¢ mapamerpoM type=numeric Oyxaer
co3/[aHa MpoLeaypa, K KOTOPOH MOXKHO 00paIiatsCcsi Ui BHIYMCICHHS PEIICHUS MIPU 3aJJaHHOM
3HAYEHUU NIEPEMEHHOMN U Ui MOCTPOCHUS IpadrKa Ha 3aJaHHOM ITPOMEXKYTKE.

I'paduk uymcnenHoro pemeHus aupdepeHINaTFHOTO YPAaBHEHUS MOYXHO IOCTPOUTH C
nomoniplo kKomanasl odeplot(dd, [x,y(x)], x=x1..x2) wu3 nakera plots, rjac B
KauecTBe (YHKIUU uUcnosb3yercs Komanaa dd:=dsolve({eq,cond}, y(x),
numeric) YHCIEHHOTO PEelIeHUs, OCIe Hee B KBAaJIPaTHBIX CKOOKAaX YKa3bIBAIOT MEPEMEHHYIO
Y HEU3BECTHYIO PYHKIMIO [X,y (x) ], M uHTepBal X=x1. .xX2 s NOCTpOeHUs rpaduka.

3apaHue 3

3.1. Haiitu yncneHHoe u NpuOMMKEHHOE PellieHUe B BUE CTENEHHOTO psijia 10 6-0ro Mmopsaka
3agaun Komm: y''—xsin(y)=sin2x, y(0)=0, y'(0)=1.
CHayvana HaiiieM 4iclieHHOe penieHre 3anaun Komm u moctpouM ero rpaduk.
> restart; eq:=diff (y(x),x$2)-x*sin(y(x))=sin(2*x):
cond:=y(0)=0, D(y) (0)=1:
> sol _num:=dsolve({eq,cond},y(x) ,numeric) ;
sol_num :=proc(x_rkf45) ... end proc




3ameuanue: B CTpPOKE BBIBOJA TMOSBISIETCS COOOIIEHHE O TOM, 4YTO MPU PEIICHUU
ucnoab3oBan meron rkf45. Bo usbexxaHue BbIBOJIA CTPOK, HE HECYIIUX IMOJIC3HOW HH(OPMAIUH,
pCKOMeHHyeTCH OTACIIATH HpOMe)KYTO‘-IHLIG KOMaHIbI IBOCTOYHUECM.

Ecnu Heo0X0AMMO MOTYYUTh 3HAYEHUE PELICHUS NMPH KaKOM-TO (PUKCHPOBAHHOM 3HAYCHUU
MEePeMEHHON X (3a0/HO OyIeT BBIBEJCHO 3HAUYCHWE IMPOW3BOJHON PEIICHUS B ITOW TOYKeE),
Hanpumep, pu x=0.5, To crieayeT HaOpaTh:
> sol num(0.5);

x=035, y(x) =0.544926322815993624, %y(x) =1.27250331302082364

[Moctpoum rpaduk uncieHHoro pemieHus Ha naTepsaie (-10,10):
> with (plots):
> odeplot(sol num, [x,y(x)],-10..10,numpoints=200) ;

(T
I

-2

Tenepr HalizeM TpUOIMIKEHHOE pelIeHHe 3afadun Komm B BHIE CTENEHHOTO psga M
MOCTPOUM TpadUKH YUCICHHOTO PEHICHUS W TOJyYeHHOTO CTEIICHHOTO ps/ia B WHTEpBAJE HX
HaWJTy4IIIero COBITA/ICHUS.

> sol_series:=dsolve({eq,cond},y(x), series);
oy = e L3 e L s 6
sol series =y(x)=x+ 3 ¥ + 17 ¥ T +O(x)
> convert (%, polynom) :sol_series:=rhs(%);

1 3, 1 4 1 5

sol_series :==x + ?x + Ex - Tsx

> pl:=odeplot(sol_num, [x,y(x)],-2..3, thickness=2, color=black):
p2:=plot(sol_series, x=-2..3, thickness=2, linestyle=3,
color=blue) :
> display(pl,p2);

5,

fr ™
4+ // \\

Haunyumiee npuOmmkeHHe pEHIeHUs CTENeHHBIM pSJIOM JIOCTUTAeTcsl IMPUMEpPHO Ha
uHTepBaie —1<x<l (Tak ke kak u B npumepe 3 3aganus 2.3).



3.2. [loctpouts rpaduku penrennii 3anaun Komu cucremsl auddepeHnnanbHbIX ypaBHEHHH:
x'(D)=2y(®)sin(t)—x(t)-t, y'(t)=x(t), x(0)=1, y(0)=2.

> restart;

> cond:=x(0)=1,y(0)=2: sys:=diff (x(t),t)=2*y(t)*sin(t)-x(t)-t,
diff(y(t),t)=x(t):

> F:=dsolve ({sys,cond}, [x(t),y(t)], numeric):

> with (plots):

> pl:=odeplot(F,[t,x(t)],-3..7, color=black, thickness=2,
linestyle=3,legend="x(t)"):

> p2:=odeplot(F,[t,y(t)], -3..7, color=green, thickness=2,
legend="y(t)"):

> display(pl,p2);

=== ]

§4. I'padpuyeckoe npeacrapiaeHue pemeHuil 1uddepeHnuanbHbIX YPABHEHUIA,
nocrpoenue ¢pazoBbIX NOPTPETOB

4.1. JIymepubie rpaduku pemennii JIY wau cucremsr /IY. Komanma DEplot
Jia gucnenHoro pemienust 3anaun Komrm, moctpoeHus rpaduxoB perieHus U (a3oBbIX
noptpetoB B Maple umeercs criernansHbiii maker DEtools.

DEplot (degns, wvars, trange, options)

DEplot (degns, vars, trange, inits, options)

DEplot (degns, wvars, trange, xrange, yrange, options)

DEplot (degns, wvars, trange, inits, xrange, yrange, options)

Komanna DEplot wu3 mnakera DEtools CTpoWT JABYMEpHble TpaHKH pereHuH
OOBIKHOBEHHBIX AU (epeHInaTbHbIX ypaBHeHUH nin cucreM 1Y, a Takxke (pa3oBble MOPTPETHI.
Ota KOMaHJa aHaJorn4yHa KomaHje odeplot, Ho Gosee (yHkuMOHanbHA. OHa, B OTIWYME OT
odeplot, caMa NpOU3BOIUT YHCICHHOE pelieHue TuddepeHIaabHoro ypaBHeHus. OCHOBHbIE
napameTpsl DEplot moxoxu Ha napaMmerpel odeplot: DEplot(de, vars, range,
x=x1..x2, y=yl..y2, cond, options), rae de — nuddepeHnuansHoe ypaBHeHUE
WM cucteMa IuQQepeHIHaNbHbIX YpaBHEHUH; vars — CHOHCOK HEW3BECTHBIX (DYHKIMH;
range — [Mana30oH U3MEPEHHs HE3aBUCHUMOHM IIEpEeMEHHOH; cond — HadalbHbIE YCIOBUS;
x=x1..x2 ny=yl..y2 — nuana3oHsl U3MeHeHus1 QyHKIUH; options — JONOJHUTENbHbIE
[1apaMeTpBbL.
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Haubosee  wacto  WCHOJIB3yeMBbIE  MapaMeTphl: linecolor=uBer JIMHUYU;
scene=[x,y] —  ompenensieT, KaKWe  3aBUCHMOCTH  BBIBOJAWTH Ha  rpaduk;
iterations=uuncno wurepanuii, HEOOXOAUMOE IJIsl MOBBIIICHUS TOYHOCTH BBIYMCICHHN (IO
YMOJYaHHIO 3TO YHUCIIO paBHO 1); stepsize=uuciio, paBHOE PaCCTOSHUIO MEXIY TOUKaMH Ha
rpaduke, 10 YMOJIYAHUIO OHO PaBHO (x2—x1)/48, aToT mapamerp HEOOXOMM JIJIsl BEIBOJIA OoJiee
TJIAJIKOM KPHBO#i pelieHus; obsrange=true/false — npepbiBaTh WM HET BHIUYMCICHUS, €CIIU
rpaduK perIeHns BBIXOIUT 332 YCTAHOBJICHHBIN ISl PUCOBAHUS MHTEPBAJL.

Hust pemenust auddepeHIaaIbHOr0 ypaBHEHHsT N-0TO TOpPsAKa HavdalbHBIE YCIOBHUS
MO>KHO 3a/1aBaTh B OoJiee kommnakTHOU dopme: [0, yO0, y'0, y"0,..]1, rme xO — Touka, B
KOTOPOH 3a/1al0TCsl HadalbHbIE yCIoBus, yO — 3HaueHHe MCKoOMo# (yHKIuH B Touke X0, y'0,
y"0, ... — 3HAUCHHS POU3BOIHBIX MIEPBOIA, BTOPOH | T.1. 10 (N—1)-oro mopsaka.

3apgaHue 4.1

Hapucosats rpaduk pemenus quddepeHnnaibHOro ypaBHEHUS:

y"'+x\/M+ x2y =0, y(0)=0, y'(0)=1, y"(0)=1 B uHTEpBaJIC X c[-45].
> restart; with (DEtools):
DEplot (diff (y(x) ,x$3)+x*sqrt(abs (diff (y(x) ,x)))+x*2*y(x)=0,
{y(x)}, x=-4..5, [[y(0)=0,D(y) (0)=1, (D@@2) (y) (0)=1]1,
stepsize=.1, linecolor=black, thickness=2);

50

30
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-4 -2 -1 0 1 2 4 5
x
_ID_

-0 4

4.2. TpexmepHblie rpaduku pemenunii LY nan cucremsr JIY. Komanaa DEplot3d

Komanna Deplot3d u3 makera DEtools CTpouT TpexMepHble TpaduKu pelieHui
O0OBIKHOBEHHBIX MU (depeHInaTbHBIX ypaBHEeHUN uiu cuctem V.
> with (DEtools): desys:=diff(x(t), t) = -sin(t), diff(y(t), t) =
cos(t);

desys = ix(t) = —sin(1), iy(t) =cos(?)

ds dr
> DEplot3d({desys}, {x(t),y(t)},t=-2*Pi..0, [[y(0)=0, =x(0)=1]],
scene = [t, x(t), y(t)], stepsize = .1, linecolor = cos(t));
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> restart; ode3:=diff (x(t),t)=y(t) diff(z(t),t)=

-nu*z (t)+x(t) *y(t) ,diff (y(t) ,t)=—mu*y(t)-(z(t)-1)*x(t)-x(t)"3;

inits:=[x(0)=1,y(0)=1,z(0)=0];

ode3 = $ (1) =y(1). & 2(0)= va(1) 4 x(0) y(1). Sy = wy(n) (G0 ) x() - x(0)?
inits = [x(0)=1,3(0)=1,2z(0)=0]

>mu:=-0.1:nu:=0.1: with(DEtools):

DEplot3d([ode3],[x,y,2z],t=0..25,[inits],stepsize=0.05,0orientatio

n=[45,60],linecolor=blue) ;

43 HOCT OCHUEC A30BbIX NOPTPETOB CUCTEM N CepPECHIIMAJIbHBIX aBHeHHﬁ. KOMaH bl
DEplot u phaseportrait makera DEtools.

Jns nuddepeHnaabHOro ypaBHEHHs MOpsAKa BbIllle NMEepBOro koManaa DEplot pucyer
TOJIKO KpUBBIE petieHuit auddepeHnuanbHbIX YpaBHEHUH, a s cucteM JudQepeHnnaibHbIX
ypaBHEHU NEPBOTO MOPSAIKA MOTYT ObITh HAPHCOBAHBI M (Pa30BbIe MOPTPETHI.

@Da30BbII NOPTPET HA IUIOCKOCTU (x,y) JUISL CUCTEMBI IBYX Au(depeHIInaIbHbIX YpaBHEHUN
dx dy
-V = f X, 1t ’ V. =
at YD

napaMmeTpax JaHHOW KOMaHZbl yKa3aTb scene=[x,y].

g(x,y,t) MOXHO HIOCTPOMTH C IOMOLIBI0 KOoMmaHabsl DEplot, eciu B

s agmonomuotl cucteMbl U PepeHIIMaTbHBIX YpaBHEHHH (T. €. HE 3aBUCSINEH SBHO OT t)
Ha (a3oBoM mopTpeTe OyneT MOCTPOCHO IMOJIe HAMpaBJICHUU B BUAE CTpelioK. Pasmep crpenox
perynupyercs napamerpom arrows=SMALL, MEDIUM, LARGE, LINE wi NONE. [IpoBeputs
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cucremy /Y Ha aBTOHOMHOCTb MOXHO C MOMOILIBIO KOMaHAbl autonomous (des, vars,
ivar) .

Jyis Toro, 94TOOBl HAPHCOBATh BeCh (ha30BBIM MOPTPET, HEOOXOMUMO ISl KaXKI0u (a3oBoid
TPACKTOPUM  yKa3blBaTh  HayajbHbIC  YCIOBUSA:  HAOpuMep, JJII  CUCTEMBI  JBYX
mddepeHInaTbHBIX YPaBHEHUH TEPBOTO MOPSIKA HECKOJBKO HAYATBHBIX YCIOBHH B KOMaHJIE
DEplots yka3pIBarOTCs IOCIE 3aJaHMs IMANla30HA W3MEHEHUs HE3aBHMCUMOM IEpEMEHHOH t!
[[x(0)=x1, y(0)=yl], [x(0)=x2, y(0)=y2],., [x(0)=xn, y(0)=yn]l.
HavansHbie ycroBUsI MOXKHO 3a/1aBath B Oojiee kommakTHo# ¢gopme: [0, x0, yO], roe t0
— TOYKa, B KOTOPOH 33aJaf0TCs HA4aabHbIC YCIIOBUS, X0 u y0 — 3HAYCHUS UCKOMBIX (DYHKITUH B
Touke tO0.

@®a30BBIi IPOTPET CHUCTEMBI JBYX JAu(p(epeHIMaTbHbIX ypaBHEHUN IEpPBOro MOpsIKa
MOYHO TaKXKe IIOCTPOUTH c [MOMOILBIO KOMaH/1bI phaseportrait (sys,
[x,y],x1..%x2,[[cond]]), roe sys — cucrema JIBYyX nuQepeHInanbHbIX ypaBHEHUM
MepBOTo Mopsifka, [x,y] — MMeHa MCKOMBIX (pyHKIMHA, xX1..X2 — WUHTEpBAI, HA KOTOPOM
cienyeT TOCTpOUTH (Da3oBBIM MOPTPET, a B (PUIYPHBIX CKOOKAX YKa3bIBAIOTCS HadadbHbIE
YCIIOBHUSL.

3apgaHue 4.3.

4.3.1. TIloctpouth (pa30BbI TOPTPET HENMHEHHON aBTOHOMHOHM cHCTeMBI TU(epeHITHaTHHBIX
X=y

y=X—X
x(0)=0, y(0)=1; x(0)=1, y(0)=0.4; x(0)=1, y(0)=0.75; x(0)=0, »(0)=1.5; x(0)=-0.1, y(0)=0.7.

, Il HECKOJbKMX HabopoB HawanbHbix ycmosuii: x(0)=1, »(0)=0.2;

YpaBHEHUM: {

> restart; with (DEtools):

> DEplot({diff(x(t),t)=y(t), diff(y(t), t)=x(t)-x(t)~*3},
[x(t) ,y(t)], t=0..20, [[O,1,0.2], [0,0,1], [O,1,0.4],
[0,1,0.75], [0,0,1.5], [0,-0.1,0.7]], stepsize=0.1);
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Jlnist Toro, 4ToOBl 0TOOPa3uTh (ha30BbIN MOPTPET O€3 MO HApaBIeHUH, HY>)KHO B KOMaH e
DEplot yka3arh OIILMIO arrows=none:
> DEplot({diff(x(t),t)=y(t), diff(y(t),t)=x(t)-x(t)~*3},
[x(t),y(®)], t=0..20, [[O,1,0.2], [O,0,1], [0,1,0.4],
(0,1,0.751, [0,0,1.5], [0,-0.1,0.7]], stepsize=0.1,
arrows=none, linecolor=black) ;
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N

Buano, uto ocoOpiMu TOYkaMu cUCTeMBI sBisitoTcs Touku (-1,0), (0,0) u (-1,0). Ilpu stom
nosioxxenus pasuosecus (-1,0) u (1,0) sBisiroTest nenTpamu, a Touka (0,0) — cenmom.

4.3.2. TloctpouTh TOJE HANpaBICHUH IS HEIWHEHHOTO IU(QEepeHINaTBHOTO YpaBHEHHUS
y'=sinx/y.

> restart; with(DEtools): nonlin ode:=diff (y(x) ,x)=sin(x)/y(x);

> DEplot(nonlin ode,y(x) ,x=-10..10,y=-5..5, stepsize=0.05);
. d sin(x)
nonlin ode .= ——y(x)=—-""
_ dxy() ()

Haiinem ocoOble TOUKH:
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> EnvAllSolutions:=true:solve([sin(x)=0,y=0]);

{x=n_ZI~, y=0}
Takum o0pa3zoMm, 0coOble TOYKH HMMeOT KoopauHaTel (7n,0). BHOHO, YTO OHH SBISIOTCA
LIEHTPaMH.

IToctpouM (ha3oBbIi MOPTPET C MOJIEM HAMPABJICHHH U SKBUBAICHTHOW JaHHOM yPaBHEHHIO
X=Y

.. TIpW pa3NMYHBIX HadaubHbIX ycrmoBusx x(0)=1,
y =sin x

¥(0)=0; x(0)=-1, »(0)=0; x(0)=mr, ¥(0)=1; x(0)=—=, ¥(0)=1; x(0)=3mr, »(0)=0.2; x(0)=3=, y(0)=1;
x(0)=3m, ¥(0)=1.8; x(0)=—2m, »(0)=1.

HEeIUHENHONM aBTOHOMHOM CHUCTEMBI {

> restart; with(DEtools):

> sys:=diff(x(t),t)=y(t), diff(y(t),t)=sin(x(t)):

> DEplot({sys}, [x(t),y(t)], t=0..4*%Pi, [[O,1,0], [O,-1,0],
[o,pi,1], [O0,-Pi,1l], [O0,3*Pi,0.2], [0,3*Pi,l], [0,3*Pi,1.8],
[0,-2*Pi,1]] ,stepsize=0.1, linecolor=black);
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4.3.1. Tloctpouth (pa30BbI MOPTPET ITUHEWHOW cHcTeMbl AU(dEepeHIINANTBHBIX YpaBHEHHIA:

{);: ix +xy . HauanpHbl€ ycnoBHUs, 1Mana3oH U3MEHEHUS IEPEMEHHON U pa3Mepbl KOOP IMHATHBIX
oceil modpaTh CaMOCTOSTEIBHO U3 COOOpaKEHUI HAIJISIHOCTH (Pa30BOTO MOPTpETA.

> restart; with (DEtools):

> sys:=diff (x(t),t)=3*x(t)+y(t), diff(y(t),t)=-x(t)+y(t):

> phaseportrait([sys], [x(t),y(t)],t=-10..10, [[O,1,-2], [O,-3,-
3]/ [01_21411 [0151511 [0151_311 [01_51211 [01512]1 [01_112111
x=-30..30,y=-20..20, stepsize=.1l, colour=blue,linecolor=black)

4.4. N306paxkenne moJas HanpasJaenuii. Komanga dfieldplot.

dfieldplot(deqns, vars, trange, xrange, yrange, options)

Komanna dfieldplot mnpenHazHaueHa sl M300paKeHHs BEKTOPHOTO TMoJis (1o
HanpasieHuit). IlapameTpbl 3TOH KOMaH/Ibl aHAJOTHMYHBl COOTBETCTBYIOIUM IapaMeTpaM
komansl DEplot. [Ins xomanapr komanapl dfieldplot He TpeOyercs 3a1aBaTh HadalbHbBIC
yCIIOBUS.

ITone HampaBiIeHU 171 CUCTEMBI U3 IIPEABIAYIIETO 3a1aHHUS
> restart; with (DEtools):
> sys:=diff(x(t),t)=3*x(t)+y(t), diff(y(t),t)=-x(t)+y(t):
> dfieldplot([sys], [x(t) ,y(t)],t=-10..10, x=-30..30,y=-20..20,
stepsize=.1, arrows = SLIM);
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